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1. Voľné konce vlákna s dĺžkou 2l sú upevnené v rovnakej výške vo vzájomnej vzdialenosti   d . Na vlákne je navlečená guľôčka, ktorá sa môže po vlákne bez trenia pohybovať. Ak guľôčku vychýlime o malú výchylku z rovnovážnej polohy a pustíme, začne konať kmitavý pohyb. 


a) Dokážte, že guľôčka koná jednoduchý harmonický kmitavý pohyb.


b) Určte periódu T kmitov guľôčky.


Predpokladajte, že lanko má zanedbateľnú hmotnosť, je dokonale ohybné a neroztiahnuteľné. Guľôčku považujte za hmotný bod.


�


2. Do homogénneho magnetického poľa s indukciou B a so šírkou d vstupuje z elektrónového zdroja priamy zväzok elektrónov pod uhlom ( (obr.A-1).


a) Určte hodnotu U1 napätia v elektrónovom zdroji, ktorým sú z pokoja urýchlené elektróny, aby zväzok elektrónov magnetické pole “odrazilo“ späť.


Obr.A-1


b) Ďalej úlohu riešte pre prípad, keď indukcia magnetického poľa má opačný smer ako je znázornené na obr. A-1. Určte  napätie U2 v elektrónovom zdroji.


V riešení častí a), b) úlohy postupujte klasicky, neberte do úvahy teóriu relativity.


Úlohu riešte najskôr všeobecne a potom pre hodnoty  B = 1,0.10-2  T,  d = 4,0 cm, (  = 30 o. 


c) Podľa výsledkov v častiach  a), b) určte rýchlosť elektrónov počas uvedeného deja. Uvážte, či nie je potrebné v riešení úlohy brať do úvahy relativistické efekty. Ak áno, vykonajte výpočet častí a), b) úlohy aj so zohľadnením teórie relativity. 


3. Na plošine pohybujúceho sa výletného autobusu je hudobná skupina, ktorá spolu s autobusom sa blíži k pozorovateľovi s dobrým hudobným sluchom. Pozorovateľ sa pohybuje smerom k autobusu rýchlosťou  vp. Primáš skupiny pri ladení drží na husliach stály tón na strune “a“ s frekvenciou  fz. Tento tón pozorovateľ počuje o poltón vyššou frekvenciou fp.


a) Určte veľkosť vz rýchlosti pohybu autobusu.


b) Určte frekvenciu � VLOŽIT Equation.2  ���� VLOŽIT Equation.2  ���tónu, na ktorý preladil primáš, ak pozorovateľ aj po stretnutí s autobusom naďalej počul tón s touto frekvenciou fp.


c) Určte v akej vzdialenosti x od konca huslí na matníku stlačil primáš strunu s dĺžkou l.


Úlohu riešte najskôr všeobecne a potom pre hodnoty  vp =  2,00 m.s-1 ,  fz =  440 Hz,  fp =  470 Hz, l = 40,0 cm.





	 4.  Rezistor s odporom R,  kondenzátor s kapacitou C  a generátor  harmonického napätia s efektívnou hodnotou U sú navzájom spojené do série. Uhlovú frekvenciu (  generátora možno meniť v intervale (0, () s-1 . 


Určte 


	a) efektívnu hodnotu prúdu I prechádzajúceho obvodom ako funkciu frekvencie (, t.j. I = f1(( ),


	b) fázu (i prúdu ako funkciu frekvencie ( , t.j. (i = f2((),


	c) efektívnu hodnotu napätia medzi svorkami rezistora UR ako funkciu frekvencie (, t.j. UR =f3(( ),


	d) fázu (R napätia medzi svorkami kondenzátora ako funkciu frekvencie ( , t.j. (R = f4((),


	e) efektívnu hodnotu napätia medzi svorkami kondenzátora UC ako funkciu frekvencie (, t.j. UC =f5(( ),


	d) fázu (C napätia medzi svorkami rezistora ako funkciu frekvencie ( , t.j. (C = f6((),


	f) akú funkciu môže plniť v elektronickej sieti uvedený obvod, ak berieme do úvahy jeho frekvenčné charakteristiky? 


	V riešení úlohy použite substitúciu (m = 1/(RC). Pod pojmom fáza veličiny rozumieme fázový posun veličiny vzhľadom k napätiu U generátora.


	Úlohu riešte najskôr všeobecne a potom pre hodnoty R = 1,00 k(, C = 40,0 nF, U = 10,0 V.


	Rezistor, kondenzátor a zdroj považujte za ideálne súčiastky.


	Výsledky riešenia vpíšte do tabuľky, ktorú ste dostali v prílohe. 	Hodnotenie riešenia bude realizované len z tabuľky výsledkov.











Úlohy navrhli: Doc. RNDr. A. Kecskés, CSc., Doc. RNDr. Ing. D. Kluvanec, CSc.


Recenzia textov úloh: Doc. RNDr. L. Morvay, CSc.


Konečná úprava textov úloh: Doc. RNDr. Ing. D. Kluvanec, CSc.








Tabuľka výsledkov 4. úlohy (39A2) 





  Meno a priezvisko riešiteľa:
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Pozn.: Tabuľku odovzdajte spolu s riešením. 
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